



שב"ס Шаббат шалом!

Шаббатный еженедельник

Шаббат 27 ава 5784 г. (30/31 авг. 2024 г.) ♦ שבת כ"ז אב תשפ"ד

Недельная глава Торы: «Реэ» ♦ פרשת השבוע «רֵאָה»

№ 900

Читайте цветной «Шаббат шалом!» на сайте www.shabat-shalom.info

Пожалуйста, обращайтесь бережно с этим листом, т.к. в нём приводятся священные тексты

Раби Моше бен Нахман (Рамбан)

Комментарии к недельной главе Торы

«Реэ» («Смотри»)

Почему существуют нищие

«Ибо не переведутся нищие на земле» (Деварим, 15:11).

Комментаторы объясняют, что ни в один из периодов истории не переведутся нищие на земле – они будут всегда. Ведь перед Всевышним было открыто, что сыны Израиля не выполнят условие, на котором дано Его обещание: *«Но не будет у тебя нищего, ибо благословит тебя Б-г в стране, которую Б-г, Всильный твой, даёт тебе в удел, чтобы овладел ты ею, – только если слушаться будешь Б-га, Всильного твоего, и стараться исполнять все эти заповеди, которые я заповедую тебе сегодня» (Деварим, 15:4-5).*

Но с моей точки зрения, это неверное объяснение. Хотя Тора, действительно, намёком указывает на будущие события, она не даёт однозначного пророчества о том, что евреи никогда не будут выполнять её законов и заповедей, не дай Б-г. В ней о будущем говорится лишь в качестве предостережения.

На самом деле подразумевается лишь

Неизвестный автор

אַרְחֻת צְדִיקִים Пути праведных

Врата первые. Врата гордости

(Продолжение) ...А каков тот, кто хвалится мудростью и добрыми делами, которых в нём нет? О! Нет качества хуже этого, и нет ничего подобного этому! И сказали мудрецы: *«Если кого-нибудь уважают, полагая, что он знает два трактата, а он знает, лишь один, – он должен сказать им: я знаю лишь один» (Йер. Шeviит 10:3).* Значит, тем более нельзя и не следует человеку вводить в заблуждение и обманывать других, полагающих, что в нём есть достоинства, которых на самом деле в нём нет.

И знай! Все свои поступки открыто и наедине мы обязаны совершать только во Имя Создателя. И любое действие служения Б-гу должно быть направлено лишь к тому, чтобы достичь Его благоволения, а не благоволения людского. И не следует надеяться получить похвалу и почести за свои деяния. Но делать во Имя Всевышнего, Который наблюдает сердце человеческое, как сказано: *«Я – Б-г, Который постигает глубину сердца, и Мне известно внутреннее» (Иирмейа 17:10),* и сказано: *«Тайное (известно) Б-гу» (Деварим 29:28).*

А потому да знает гордец: если он не будет осторожен и не постарается с мудростью и расторопностью спастись от

то, что навсегда нищие не переведутся. И поскольку Б-г обещал, что среди евреев, если они станут соблюдать Его заповеди, не будет нищих, теперь Он предостерег: «Знайте, что не во всех поколениях и не во все времена станут соблюдать все заповеди Торы. И возможно, в некоторые из периодов нищие будут. Поэтому на случай, когда они будут, Я заповедую, как поступать в отношении их. Но если бы законы Торы соблюдались всегда, то и не понадобилось бы никаких заповедей по поводу нищих».

[И подобным же образом объясняет Раши: «В эпоху, когда вы выполняете волю Б-га, нищие будут только среди других народов. Но когда вы не выполняете Его Волю, нищие – среди вас» (Раши на Деварим, 15:4).

Хафец Хаим отмечает, что в день дарования Торы сыны Израиля, действительно, не нуждались ни в законах погребения, ни в законах посещения больных, ни в законах благотворительности, ведь они были освобождены от любых невзгод и страданий, в том числе от нищеты, болезней и смерти (см. Шемот раба, 41:7). Но после греха с золотым тельцом они не были прощены полностью, и им понадобились все эти законы (Агават хесед 3.3; см. также коммент. к Вайкра, 26:9-12)].

гордости, – даже если он обладает Учением и добрыми делами! – он наследует Гей'ином. Ибо злое начало устраивает ему ловушку и находит всяческие доводы и доказательства, чтобы привести человека к гордости, дабы уничтожить, изгнать его из мира. Потому да не ленится он ежедневно побеждать злое начало; и это называется «великая война». Сказано об одном из праведников: однажды он встретил людей, которые возвращались с войны, захватив большую добычу. Он сказал им: «Вы вернулись с малой войны, но вам предстоит великая война!» Спросили его: «Что это за великая война?» Сказал им: «Война со злым началом и его полчищами». Ибо любой враг, которого ты победишь раз, или два, оставит тебя в покое. Но злое начало не отстанет от тебя, даже если ты победишь его сто раз, как сказали наши учителя: *«И не верь в самого себя до дня своей смерти» (Авот 2:4).* Ибо злое начало будет подстерегать тебя во все твои дни: а вдруг ты не заметишь его! И если оно победит тебя в самом простом и лёгком, всё закончится тем, что оно победит тебя в самом важном. А поскольку гордость есть корень многих низменных свойств, и злое начало участвует и вмешивается в решения человека, вся суть злого начала в том, чтобы сделать правду – ложью, а ложь – правдой. И оно учит человека гордиться и приводит ему всякие доводы и доказательства. Поэтому ты должен обдуманно вести войну против злого начала!

...То, что «Израэль – достойные одно», Святого, благословен Он, откуда известно? – Написано (Шемот 15:16) «...Пока не пройдёт народ (Израэль) Твой, Б-г, пока не пройдёт народ, который приобрёл Ты»¹.

Продолжение «Пиркэй Авот» 6.10

Рав П. Кеѓати: ¹ Отсюда следует, что называют [Израэль Его] достойными...

Шаббат 30/31 авг. 2024 г.

Иерусалим

Ашдод, Ашкелон, Ришон ле-Цион

Свечи 18:29

18:46

Исход 19:41

19:43



Старый Йерушалаим. Цветочные ворота (שער הפרחים). Вид извне города.

Еврейский календарь

Месяц эзуль

3/4 сент. – 1/2 окт. – 29 дней

Рош х'одэш эзуль всегда два дня: 1-й день – это ещё 30 ава, 2-й день – 1 эзуля. В этом году – это йом шелиши (2/3 сент.) и йом ревиш (3/4 сент.). Днём 29 ава (2 сент.) – Йом Кипур катан.

Месяц эзуль – последний месяц года, если считать от Рош г'ашана и 6-й, если считать от месяца нисан.

Созвездие месяца – Дева. Сказано (Йирмейаѓу, 31:20): *«Вернись, дева Израиля, вернись в эти города свои!»*, и в этом намёк, что в месяц Девы нужно вернуться к Б-гу, и месяц этот – время раскаяния. Хотя раскаяние нужно делать немедленно после осознания нарушения, для тех, кому это трудно сделать, месяц эзуль – благоприятное время, т.к. на Небесах усиливается качество прощения и милосердия.

1 эзуля (2/3 сент.) – 2-й день Рош х'одэш.

В этот день Моше-рабейну 3-й раз поднялся на гору, чтобы получить вторые Скрижали Завета, и в лагере трубили в шофар, чтобы больше не ошиблись. И это начало «эт рацон» (עֵת רַצוֹן) – время благоприятное, время милосердия для просьбы у Б-га и ответа.

2 эзуля – с ночи 4/5 сент. сефарадим начинают молиться селихот.

25 эзуля (27/28 сент.) – первый день творения неба и земли по мнению раби Элиэзера.

26 эзуля – с ночи 28/29 сент., с полуночи (ок. 00:31) начинают молиться селихот ашкеназим.

29 эзуля (2 окт.), йом ревиш – Эрэв Рош г'ашана 5785 г., а первый день Рош г'ашана – йом хамиши.

Продолжение на 2-й стр.

Рав Зелиг Плискин

צְרוּר לְשׁוֹנֶךָ
Береги свою речь

Часть 2. Законы *лашон-э́ара*

9.11. Измените тему!

Есть один очень действенный метод не слушать злословие: если вы не в силах остановить собеседника упрёком, то смените тему разговора! Даже если злословящий не сразу поддаётся на этот приём (людей, произносящих *лашон-э́ара*, обычно трудно остановить) – вы должны взять инициативу разговора в свои руки.

Как только ваш собеседник начинает фразу: «Ой, что наш Рувим сделал вчера?» – быстренько напомните ему о том, что пишет Раши о благословении Реувена в недельной главе или, в крайнем случае, пожалуйте на сильную боль в спине.

9.12. Берегите детей от злословия!

Родители обязаны строго указывать детям на недопустимость произнесения *лашон-э́ара*, подробно объясняя, почему этого нельзя делать. Привычка злословить и сплетничать закрепляется в детстве. С той же тщательностью, с какой дети учат соблюдать заповеди и быть приличными людьми, их следует обучать (и в первую очередь – силой личного примера) не произносить *лашон-э́ара*.

Раби Моше бэн Маймон

הַלְפוֹת תְּשׁוּבָה
Законы раскаяния

2.2. В чём состоит раскаяние? Грешник оставляет свой грех, и удаляет его из мыслей, и принимает в сердце решение не совершать более греха,

как сказано: «*Да оставит грешник путь свой и преступный человек – замысли свои...*» (*Иешайагу*, 55:7). И он сожалеет о совершенном, как сказано: «*Ибо одумавшись, я начал сожалеть о содеянном и, осознав свою вину, я в досаде ударил себя по бедру, устыдился и смутился, ибо покрыл себя позором грехов юности своей*» (*Иирмейагу*, 31:18) – и призывает в свидетели Того, Кому ведомо тайное, что никогда более не совершит этого греха, как сказано: «*Не назовём более Б-гом нашим творение наших рук*» (*Гошэа*, 14:4). Кроме того, следует исповедаться и выразить словами все эти мысли, все решения, которые человек принял в сердце своём.

2.3. Всякий, кто произносит слова исповеди, но в душе своей не принял решения оставить свой грех, подобен тому, кто окунается в очистительный водоём, держа в руке нечистого гада, – такому человеку омовение не поможет до тех пор, пока он не отбросит эту тварь; и сказано так: «*Тот, кто исповедуется и прекращает грешить, будет помилован*» (*Мишлей*, 28:13). В исповеди следует рассказать о совершенном грехе, как говорится о том в Торе: «*Совершил этот народ великий грех: сделал себе золотого идола*» (*Шемот*, 32:31).

2.4. Пути раскаяния таковы: раскаявшийся постоянно вопиет ко Б-гу, слезно молит Его; раздаёт милостыню, насколько позволяет ему его достаток, и удаляется как можно дальше от соблазна, который ввёл его в грех, и берёт себе новое имя, как бы говоря этим: «Я – другой человек, не тот, кто грешил», и изменяет все свои поступки к лучшему, и идёт прямым путём, и покидает свой дом – ведь скитания искупают грех, ибо приучают человека к скромности и смирению.

Рав Шеломо Ганцфрид

צְרוּר שְׁלֵחַן עֲרוּךְ
Кицур Шульхан арух

126. Что делают в память о разрушении Храма

126.4. Остерегайся наблюдать за тем, как неевреи охотятся, пляшут в хороводе или веселятся как-то по-другому. Если же ты услышишь их радостные голоса, вздыхай и сокрушайся о разрушении Иерусалима и молись о нём Святому, благословен Он. И даже если евреи устраивают охоту, запрещено ходить туда, поскольку это «*собрание насмешников*» (*מוֹשֵׁב לַצִּיּוֹם*). И все виды веселья запрещены, однако веселить жениха и невесту разрешается как пением, так и игрой на музыкальных инструментах⁵, но также и в этой ситуации не следует чрезмерно веселиться. И запрещено человеку смеяться в полный голос в этом мире, даже радуясь выполнению заповеди, ибо сказано: «*Тогда наполнит смех рот наш...*» (то есть время, когда мы имеем право смеяться в полный голос – это «*тогда*», то есть в будущем мире. – *Перев.*).

⁶ Рамо: «Для нужд заповеди, как, например, чтобы повеселить жениха и невесту, всё это разрешено».

Некоторые законы и обычаи месяца элуль

По раву Й.-М. Токачинскому и другим поским

Во второй день *Рош Ходэша*, в *Йом реви*, (*ашкеназим*) начинают трубить в *шофар*, после молитвы *Шахарит*, чтобы пробудить погружённых в хлопоты жизни, разбудить их от сна суеты, чтобы всмотрелись, что представляет собой это занятие. И голос *шофара* говорит: «*Пробудитесь спящие от ваших снов, и дремлющие проснитесь от вашей дремы, и пересмотрите свои дела, и расскажите, и вспомните своего Творца*» (*Рамбам*). Трубят серию «*ташра́т*» (*текиа-шеварим-теруа-текиа*) каждый день (кроме Шаббатов и последнего дня месяца элуль) до *Рош га́шана* в конце *Шахарита* после *Кадisha де-рабанан*.

После окончания *Маарива* и в конце *Шахарита*, все дни, включая Шаббаты и *Йом тов*, до *Гошана раба*, включительно, в *Эрэц Исраэль*, а за границей до *Шемини ацэрэт*, включительно, говорят: «*Ле-Давид, Га́шэм о́ри*» – («*Псалом Давида, Б-г – свет мой*») (*Теҕилим* 27), и говорят после этого *Кадिश йатом*. Есть говорящие (*Хабад*) этот псалом после *Шахарита* и после молитвы *Минха*.

Есть обычай начиная с *Рош Ходэша* элуль читать каждый день 10 глав *Теҕилим* до *Рош га́шана*, но просьбы «*Иеѓи рацон...*» («*Да будет Воля Твоя...*») говорят только в будни. В Дни раскаяния, которые между *Рош га́шана* и *Йом Кипуром*, говорят больше 10 глав в день, чтобы до *Йом Кипура* окончить все *Теҕилим*, которые начали в элуле 3 раза (*МБ* 581.3).

Зажигание свечей

Время зажигания свечей

Время зажигания свечей меняется в зависимости от места, где их зажигают: как из-за разницы обычаев (за какое время до захода солнца нужно зажигать свечи^А), так и от самого времени захода солнца^Б, которое меняется от места к месту. Но везде нужно зажигать во время, принятое в этом месте, как приводится в календарях¹. И не опаздывать зажигать.

^А Например: в Иерусалиме за 40 мин., в Ашдоде за 22 мин.

^Б *שְׁרִיטַת הַקָּמָה* (*шекиа́т га́хамá*) – букв. погружение солнца, т.е. момент исчезновения солнца под линией горизонта, заход солнца.

¹ Время, публикуемое в календарях – это особое время до захода солнца в соответствии обычаю этого места, и оно содержит время добавки к Шаббату^В, и следует строго придерживаться этого времени.

И если человек находится в каком-то отдалённом месте, где нет определённого обычного времени зажигания свечей, писал в «*Мишна берура*», 261.23..., что тот, кто окончит работы [и зажжёт свечи] за полчаса или как минимум за треть часа (20 мин.) до захода солнца – благословен, и «выйдёт» этим по мнению всех [мудрецов] *Гаришоним*.

^В *זְמַן תּוֹסֵפֶת שַׁבָּת* (*земán тосэф́эт Шабба́т*) – букв. время добавки к Шаббату. Есть заповедь «добавления к Шаббату», т.е. принять его раньше начала и выйти позже его исхода.

² И заповедь торопит домохозяев закончить их приготовление и зажечь шаббатные свечи вовремя. Но делать это нужно мягким голосом, чтобы они приняли. И пусть никогда человек не нагоняет лишнего страха в своём доме, т.к. из-за страха, не дай Б-г, придут к нарушению Шаббата и других заповедей...

Часть 2. Посуда

Кувшины и графины для питья

קַנְקָנִים וּבִקְבֻקְיֵי שְׁתֵּיָה – *канканім у-бакбукэй шетийá*

Рав И.-Й. Фукс

הַכְּשָׁרוֹת
Кашрут

2.60. Кувшины и графины, которые используются только для напитков *парвэ*, – разрешено использовать для любой трапезы при условии, что следят за их чистотой и отдаляют от молочной и мясной пищи.

2.61. Кувшины и графины, которые используются для молочных напитков, – можно использовать для мясной трапезы и наоборот [мясные для молочной трапезы] только после тщательного полоскания и мытья. Однако желательно иметь кувшины и графины отдельные для молочного и мясного.